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Αρχή για να βρεθούν …

    οι ρίζες



Σε τούτο το τεύχος μας θα κάνουμε μια παρέκκλιση απ’ την κανονική πορεία της ύλης μας. Νομίζουμε ότι όταν το διαβάσετε θα μας δικαιολογήσετε.

Το κρυφό αλλά και … το φανερό σχολειό.

 
Όταν μικρό παιδί ακούς  απ’ τη δασκάλα στο σχολείο ή  τον παππού στο σπίτι, ιστορίες απ’τα παλιά, είτε η επίσημη ιστορία  είναι αυτή είτε προσωπικές αναμνήσεις είναι αυτές, κάποια πράγματα καρφώνονται στο νου σου και δε ξεκολλάνε με τίποτα.


Μπορεί να ρωτήσεις κάποιον με ποιον πολέμησαν οι Σπαρτιάτες στη Σαλαμίνα και να σου πει με τους  …Τούρκους, μπορεί να ρωτήσεις τι γιορτάζουμε στις 28 Οκτωβρίου και να ακούσεις για τον Παλαιών Πατρών Γερμανό, αλλά νομίζουμε ότι κανείς δε θα αγνοεί τι ήταν το κρυφό σχολειό.


Είναι δυνατόν να ακούσεις ακραίες απόψεις για τη συμβολή του κλήρου στον αγώνα του 21, αλλά νομίζουμε ότι κανείς δε θα βρεθεί να αμφισβητήσει τη συμβολή του κλήρου –με το κρυφό σχολειό- στη διατήρηση της γλώσσας και της Ελληνικότητας του πληθυσμού του Ελλαδικού χώρου κατά τους χρόνους της Τουρκοκρατίας.


Δεν ήταν δυνατόν όμως να υποψιαστούμε  τον τόσο εποικοδομητικό ρόλο της Εκκλησίας στην Εκπαίδευση μετά την απελευθέρωση.


Παρακολουθώντας μέσα από τα πρακτικά του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου του Πολιχνίτου –που όπως είχαμε σημειώσει στο προηγούμενο τεύχος, μας έστειλε ο αντιδήμαρχος Πολιχνίτου κ. Πάντας- τις προσπάθειες της Εκκλησίας για την ανέγερση διδακτηρίων και τον εξοπλισμό τους, εκπλήσσεσαι ευχάριστα. Εμείς τουλάχιστον αυτό νοιώσαμε.


Έτσι παρ’ ότι η δική μας προσπάθεια αναφέρεται στην Βθμια Εκπαίδευση θεωρήσαμε καθήκον μας να αφιερώσουμε τούτο το τεύχος μας στις δραστηριότητες της Εκκλησίας, από το 1920 (που έχουμε στοιχεία) μέχρι και τις αρχές της επόμενης δεκαετίας, για την ανέγερση σχολείων στον Πολιχνίτο και φυσικά για το Ελληνικό σχολείο και το Ημιγυμνάσιο Πολιχνίτου.


Θα παρακαλούσαμε αν η αναδρομή μας αυτή δεν είναι απόλυτα σωστή ή αν κάποιος έχει κάποια επιπλέον στοιχεία να μας βοηθήσει να απαντήσουμε στο ερώτημα:

Πού στεγαζόταν το Ελληνικό Σχολείο Πολιχνίτου πριν στεγασθεί στο ανακαινισμένο Τούρκικο τζαμί.  

(Χρυσόστομος  Μουτζούρης

Ένας αρχιμανδρίτης υπόδειγμα για μίμηση.


Στον Πολιχνίτο, το 1920 και για 12 τουλάχιστον χρόνια ακόμα, θεία πρόνοια, υπηρέτησε ο παραπάνω αρχιμανδρίτης. Δεν γνωρίζουμε αν η δράση του είχε και άλλους μιμητές στην εποχή του, ή αν αυτός ήταν η εξαίρεση του κανόνα. Νομίζουμε πάντως ότι ο χώρος των γραμμάτων της περιοχής μας πρέπει να τον τιμήσει αναγνωρίζοντας την προσφορά του σ’ αυτά. Το όνομά του εξάλλου δηλώνει ότι πρέπει να ήταν Πολιχνιάτης.


Στα αρχεία που αναφέρουμε στην πρώτη σελίδα, αλλά και σ’ αυτά του σχολείου μας φαίνεται η δραστηριότητά του για την ανέγερση και τον εξοπλισμό σχολείων πεντακάθαρα.

Τον Μάϊο του 1920 στέλνεται στην Αθήνα να συναντήσει τους υπουργούς Παιδείας και Συγκοινωνιών για να ξεμπλοκάρει την άδεια ανέγερσης σχολείου που καθυστερούσε. 


Τον Σεπτέμβριο το 1921 πηγαίνει στο Άγιο Όρος για να συγκεντρώσει προσφορές ξυλείας από τα μοναστήρια, εν ανάγκη να αγοράσει και μια ποσότητα, για να γεμίσει ένα καράβι το οποίο θα την μετέφερε στη Σκάλα Πολιχνίτου, για το χτίσιμο του σχολείου.  


Για μια δεκαετία ως αρχιερατικός επίτροπος της περιοχής, δίνει ένα τιτάνιο αγώνα να συγκεντρώσει χρήματα για να αρχίσει, να συνεχισθεί και να ολοκληρωθεί η επισκευή παλιών κτιρίων για να χρησιμοποιηθούν σαν σχολεία 


Το μεγάλο του όμως όνειρο ήταν η ανέγερση νέου διδακτηρίου, διότι όπως αναφέρεται δεν μπορούσε να βλέπει πάνω από χίλιους μαθητές να περιφέρονται μέσα στο χωριό και να μην έχουν  αίθουσες για να κάνουν μάθημα. Για το σκοπό αυτό δεν δίστασε να βγάλει στο σφυρί μέρος της εκκλησιαστικής περιουσίας, για να συγκεντρώσει χρήματα, αδιαφορώντας για την αδιαφορία της Κοινότητας και του κράτους.


Δε σταμάτησε όμως, ο ακάματος αυτός ιερωμένος, τον αγώνα του όταν στεγάσθηκαν τα σχολεία του τόπου του, που εξυπηρέτησαν όχι μόνο τα παιδιά του Πολιχνίτου αλλά και των γύρω χωριών, την προσφορά του στην παιδεία. Πήγαινε τακτικά στην Αθήνα , στο υπουργείο παιδείας, για να καταφέρει να αποσπάσει κάθε είδους εποπτικό μέσο, ώστε να βελτιωθεί η παρεχόμενη παιδεία.


 Ειλικρινά θαυμάσαμε το έργο του μεγάλου αυτού λειτουργού της Εκκλησίας αλλά και της κοινωνίας. Θεωρούμε τυχερούς τους προγόνους μας που είχαν τέτοιον ιερωμένο με τόσο ανοιχτό μυαλό και τόσο ανεξάντλητη όρεξη για προσφορά και δημιουργία.


Πιστεύουμε ότι πρέπει να φωτισθεί από όλες τις πλευρές και από άλλους φορείς, πιο ειδικούς, το τεράστιο έργο του.

Προτείνουμε: Κάθε χρόνο στη γιορτή των τριών Ιεραρχών να γίνεται επιμνημόσυνη δέηση, με κόλλυβα, προς τιμή του Χρυσόστομου και άλλων ενδεχομένως που στήριξαν την παιδεία, όπως γίνεται  και στη Βρίσα.

(   Τα μέλη των εκκλησιαστικών συμβουλίων της εποχής.


Ανατρέχοντας τα αρχεία διαπιστώνουμε ότι τα εκκλησιαστικά συμβούλια της εποχής εκείνης απαρτίζονταν, κατά περιόδους, από τους εξής:

Χαράλαμπο Δεληγιάννη

Νικόλαο Ψάνη

Χαράλαμπο Πλωμαρίτη

Μαϊστρο Κλαδογένη 

Δ. Χαλακατέβα

Γ. Μοιρασγεντή

Κωστ. Σάββα

Δημ. Πάλλη

Γεώργιο Συκά

Δημήτριο Παππά

Δημήτριο Σάκκη

Σπύρο Σπυρέλλη

Ευστράτιο Βαρελτζή

Στέφανο Στεφανή

Ευστράτιο Κατσάνη

Γεώργιο Πανσεληνά

(  Οι προετοιμασίες


Από το 1919 έχουν αρχίσει σίγουρα οι προετοιμασίες για την ανέγερση νέου σχολείου. Έτσι υπάρχουν καταθέσεις της Εκκλησίας για τον σκοπό αυτό και μεθοδικά αρχίζει η συγκέντρωση των απαιτούμενων υλικών. Όχι μονάχα στέλνεται ο αρχιμανδρίτης στο Άγιο Όρος για να συγκεντρώσει ξυλεία, αλλά και από εδώ συγκεντρώνεται ξυλεία η οποία  αποθηκεύεται στην αποθήκη ενός ελαιοτριβείου με πρωτόκολλο παράδοσης και παραλαβής. 


Έχουν υποβληθεί όλα τα δικαιολογητικά για την άδεια και όταν διαπιστώνεται ότι καθυστερεί αδικαιολόγητα πάλι ο αρχιμανδρίτης θα δράσει πηγαίνοντας στην Αθήνα.


Επειδή διαπιστώνεται ότι οι τιμές των υλικών ανεβαίνουν  αγοράζονται υλικά και αποθηκεύονται με δαπάνη φυσικά της Εκκλησίας.

(   Αξιοποίηση άλλων κτιρίων


Όταν το δημόσιο παραχωρεί το παλιό Διοικητήριο ( το παλιό τρίτο Δημοτικό, εκεί όπου σήμερα ο Άγιος Παύλος) στην Κοινότητα, η Εκκλησία αναλαμβάνει όχι μόνο να το διαρρυθμίσει και το επισκευάσει για Αρρεναγωγείο, αλλά και να επισκευάσει και τα οικήματα όπου θα στεγάζονταν η Αστυνομία και το Ειρηνοδικείο που θα εγκατέλειπαν το κτίριο.

( Το Οθωμανικό τέμενος


Το 1920, με απόφαση του Γενικού Διοικητού Λέσβου, επιτάχθηκε το Τούρκικο τζαμί, το οποίο ήδη χρησιμοποιούταν σαν σχολείο και αμέσως η Εκκλησία ανέλαβε την υποχρέωση να το επισκευάσει και να το επεκτείνει για να χρησιμοποιηθεί ως Ελληνικό Σχολείο. 

Είναι το κτίριο, που τώρα στεγάζει τη Λέσχη Φ.Π. και το ΚΑΠΗ και το οποίο μέχρι το 1980 στέγαζε το Γυμνάσιο και το Λύκειο.

(  Το παλιό σχολείο


Το τρίτο κατά σειρά κτίριο που ανέλαβε να επισκευάσει η Εκκλησία για να καλύψει τις στεγαστικές ανάγκες των σχολείων της κωμόπολης ήταν το παλιό σχολείο. Το κτίριο που βρισκόταν στη θέση του σημερινού Ειρηνοδικείου.


Έχουμε λοιπόν τρία κτίρια για επισκευή ή και επέκταση με δαπάνες της Εκκλησίας:

· Το Διοικητήριο για σχολείο αρρένων
· Το παλιό τζαμί για το Ημιγυμνάσιο
· Το παλιό σχολείο για σχολείο θηλέων.
((Έπιπλα και σκεύη


Και φυσικά οι καινούριες αίθουσες χρειάζονται και τον απαραίτητο εξοπλισμό. Έτσι για τη κατασκευή 80 θρανίων τη δαπάνη αναλαμβάνει πάλι η Εκκλησία επειδή η Κοινότητα έχει άλλα μεγάλα έξοδα, που είναι η κατασκευή του Υδραγωγείου. 


Βρισκόμαστε στο 1923, 12 χρόνια μετά την απελευθέρωση και ένα χρόνο μετά την Μικρασιατική καταστροφή, και οι ανάγκες του τόπου που έχει δεχθεί και κάποιους πρόσφυγες είναι μεγάλες.

( Οι πρώτες δυσκολίες


Οι υποχρεώσεις που έχουν  αναληφθεί είναι μεγάλες και το ταμείο αρχίζει να γίνεται …μείον. Στα χέρια του ταμία υπάρχουν μόνο κάποιες ομολογίες του Λαχειοφόρου Δανείου και για να μην σταματήσουν τα έργα, αποφασίζεται να συναφθεί δάνειο με ενέχυρο τις ομολογίες.

(  Η περίφραξη


Το 1924 η επισκευή του κτιρίου του Ημιγυμνασίου (παλιό τζαμί) έχει ολοκληρωθεί και για να γίνει η περίφραξή του, με σιδερένια κάγκελα και εξώπορτα, εξοφλούνται πριν τη λήξη τους οι ομολογίες που απόμειναν.


Έτσι γύρω στα 1924-25 πρέπει να ολοκληρώθηκε  το κτίριο και να στεγάσθηκε το σχολείο της δεύτερης βαθμίδας σε συνθήκες, νομίζουμε, άριστες για την εποχή .

( Ο στόχος παραμένει


Τα πολύ  επείγοντα προβλήματα στέγασης των μαθητών είχαν λίγο πολύ λυθεί, αλλά το όραμα είναι ένα: να χτιστεί καινούριο σχολείο και τώρα που ηρέμησαν κάπως τα πιεστικά προβλήματα, πρέπει να αρχίσει να υλοποιείται.

( Τα χρήματα τελείωσαν


Η διάθεση όμως παραμένει. Τα φωτεινά μυαλά  συνεχίζουν να κυριαρχούν και η Εκκλησία να δίνει το παράδειγμα της κοινωνικής προσφοράς.


Όταν οι πιστοί προσφέρουν στην Εκκλησία τα υπάρχοντά τους, το κάνουν, επειδή πιστεύουν ότι έτσι θα είναι ωφελιμότερα για το κοινωνικό σύνολο. Και σ’ αυτή την περίοδο αυτό εκφράστηκε κατά τον καλύτερο τρόπο, με την απόφαση να εκποιηθούν ορισμένα κτήματα για να αρχίσει η ανέγερση του σχολείου.

Σε πρώτη φάση,  τον Οκτώβριο του 1924, σε κοινή συνεδρίαση του Εκκλησιαστικού και του Κοινοτικού Συμβουλίου αποφασίζεται να βγουν σε πλειστηριασμό τα παρακάτω ακίνητα:

· Λιβάδι στη θέση «Οξύς»

· Λιβάδι στη θέση Ραχτιανά Αλώνια»

· Λιβάδι στη θέση «Λείβαδος»

· Οικόπεδο στη θέση «Πέρα ποταμό»

· Οικόπεδο στη θέση «Αγία Παρασκευή»

· Οικόπεδο στη θέση «Πνακάς»

· Χωράφι στη θέση «Χαλήλ»

· Χωράφι στη θέση «Παρακοιλιώτικα»

· Ελαιόκτημα στη θέση «Μονοδένδρι»

· Ελαιόκτημα στη θέση «Στρογγυλού»

Τον επόμενο χρόνο, 1925, τον Ιούνιο,  αποφασίστηκε να πωληθούν δυο άγονα γήπεδα, στα Ραχτιανά Αλώνια και στον Λείβαδο για τον ίδιο σκοπό, μιας και τα ζητούσαν για οικόπεδα για να χτίσουν σπίτια κάποιοι συμπολίτες.

Τα χρήματα όμως δεν φτάνουν , αλλά η διάθεση περισσεύει και γι’ αυτό το 1927 αποφασίστηκε να βγουν στο σφυρί και τα εξής ακίνητα:  

· Γήπεδο στη θέση «Άγιος Βασίλειος»

· Γήπεδο στη θέση «Άγιος Νικόλαος»

· Βοσκότοπος στη θέση «Πλάτη»

Επιτέλους έχει συγκεντρωθεί ένα σημαντικό ποσό και έτσι αποφασίζεται να αναλάβει η Εκκλησία την ευθύνη του έργου με διάθεση κατ’ αρχή 500.000 δραχμών, με συμμετοχή της Κοινότητας με 300.000 και ελπίζοντας και σε συνδρομές συμπολιτών.


Η προετοιμασία τόσων χρόνων , έχει ολοκληρωθεί και το έργο αρχίζει.

(  Οι υποσχέσεις δίνονται για να αθετούνται

τουλάχιστον από τους  πολιτικούς.


Η Κοινότητα είχε υποσχεθεί 300.000 δραχμές αλλά έδωσε μονάχα 60.000 και το έργο κινδύνευε. Η πώληση του βοσκότοπου της «Πλάτης», που είχε αποφασισθεί, δεν είχε ακόμα πραγματοποιηθεί και γι’ αυτό αναγκάστηκε  η Εκκλησία να συνάψει δάνειο 100.000 δραχμών «παρά των ενταύθα συμπατριωτών» όπως αναφέρεται στο πρακτικό. Ο τόκος θα ήταν καλός και η εξόφληση, δινόταν η υπόσχεση,  θα γινόταν μετά την πώληση του παραπάνω βοσκότοπου.

Βρισκόμαστε στον μήνα Αύγουστο του 1927.


Αργότερα σε πρακτικό, όπου η χρονολογία έχει μείνει κενή, παρ’ ότι είναι κανονικά υπογεγραμμένο, βλέπουμε να αποφασίζεται η πώληση ενός ακόμα  ελαιοκτήματος, στη θέση Μονοδένδρι, επειδή χρειάζονταν και άλλα χρήματα για την αποπεράτωση, την κατασκευή αυλοτοίχου, αποχωρητηρίων και θρανίων.

(   Το αίσιο τέλος


Το σχολείο τελικά –και αυτό- ολοκληρώθηκε το 1929 από το κράτος με παρέμβαση του τότε Νομάρχη, αείμνηστου, μετέπειτα πρωθυπουργού, Γεωργίου Παπανδρέου, ο οποίος ως γνωστόν, κατά την εποχή εκείνη είχε επιτελέσει τεράστιο έργο, στο χώρο των διδακτηρίων, στο νησί μας. Τότε είχε κτισθεί και το Δημοτικό σχολείο Βρίσας.


Την πληροφορία για τον τρόπο αποπεράτωσης του κτιρίου, που χρησιμοποιήθηκε για πολλά χρόνια για τη στέγαση των δυο, από τα τρία που υπήρχαν, Δημοτικών σχολείων του Πολιχνίτου, και που σήμερα στεγάζει τους ελάχιστους –συγκριτικά- μαθητές του μοναδικού Δημοτικού σχολείου, πήραμε από χειρόγραφο σημείωμα του κ. Πάντα που συνόδευε τις φωτοτυπίες των αρχείων.

(( Η αυλή του Δημοτικού


Και εδώ η συμβολή της Εκκλησίας είναι καθοριστική.


Ο χώρος μπροστά στο διδακτήριο, που ήταν παλιό Τούρκικο νεκροταφείο, ήταν ιδιοκτησία της Εθνικής Τράπεζας.

Το αγόρασε η Εκκλησία αντί του ποσού των 21.000 δραχμών και το διέθεσε να χρησιμοποιηθεί σαν αυλή του σχολείου. Η μοναδική ανταμοιβή της ήταν να «ιδρύσει» δυο μαγαζιά έξω από την αυλή για να τα νοικιάζει, αλλά – δέστε ευαισθησία- σε τέτοιο ύψος ώστε να μην παρεμποδίζεται η θέα του σχολείου. Και αυτό ήταν αυτοδέσμευσή της και όχι όρος που κάποιος άλλος τον είχε επιβάλλει.

(  Δεν τελειώσαμε


Μην νομίσετε ότι η Εκκλησία και ο ακούραστος εργάτης της, αρχιμανδρίτης Χρυσόστομος αρκέστηκαν σε ότι είχαν καταφέρει και παρέμειναν πια  άπρακτοι να καμαρώνουν το έργο τους και να κοκορεύονται γι αυτό.


Τα σχολεία έπρεπε να λειτουργήσουν όσο πιο αποδοτικά μπορούσαν και γι’ αυτό στάθηκαν στο πλευρό των ακούραστων τότε δασκάλων σε κάθε περίπτωση.


Έτσι βλέπουμε τώρα σε πρακτικά της σχολικής επιτροπής του Ημιγυμνασίου το 1932 να εξουσιοδοτείται ο αρχιμανρίτης επανειλλημένα να πηγαίνει στο υπουργείο παιδείας και να προσπαθεί να αποσπάσει κάποια εποπτικά μέσα, όπως χάρτες όργανα φυσικής και χημείας, μπάλες και οτιδήποτε άλλο μπορούσε να βρει.  


Σ’ όλα τα παραπάνω που αναφέραμε στηρίζουμε την πρότασή μας, της δεύτερης σελίδας για τον ιερωμένο αυτόν.

( Ανέκδοτο


Το παρακάτω ιστορικό, παρμένο και πάλι απ’ τα χειρόγραφα του κ. Πάντα, δείχνει αφενός μεν την τιμιότητα του αρχιμανδρίτη Χρυσόστομου αφετέρου δε, ότι σε κάθε εποχή και σε οιασδήποτε συνθήκες, πάντα καιροφυλακτούν εκείνοι οι οποίοι προσπαθούν να επωφεληθούν  να επιβιώσουν και να πλουτίσουν μέσα από έργα κοινωνικής ανάπτυξης και προσφοράς.


Τις πιστώσεις για την ανέγερση του σχολείου διαχειριζόταν μια πενταμελής επιτροπή, της οποίας ένα μέλος είχε καταχρασθεί ένα σοβαρό ποσό. Για το λόγο αυτό είχε έλθει από τη Μυτιλήνη εισαγγελέας για να κάνει τις σχετικές ανακρίσεις  και καθώς οι μέρες περνούσαν και τα σχόλια στα καφενεία έδιναν και έπερναν, ο ενάρετος δάσκαλος Γεώργιος Κουτζαμάνης, μέλος της επιτροπής και αυτός, μη αντέχοντας το όλο κλίμα που είχε δημιουργηθεί, παρουσιάστηκε στον εισαγγελέα και του λέγει:

«Ε μι λες κυρ’ εισαγγιλέα, μπουρεί να τα’κλιψει, γι παπάς γι Μ’τζουρ’ς;»

«Αποκλείεται» ήταν η απάντηση.

«Ιγώ μπουρεί;»

«Σίγουρα όχι»

Αφού ανάφερε ακόμα δυο ονόματα μελών της επιτροπής και πήρε αρνητική απάντηση, αφήνοντας χωρίς να αναφέρει αυτόν που όλος ο κόσμος «το είχε τούμπανο»  φώναξε στον εισαγγελέα:

«Ε! πιάστουν να γλυτώνουμι»

